
 

NOTIZIE UTILI 20 GENNAIO 2025 
 

 

PARCHEGGI GRATUITI PER I DISABILI ANCHE SENZA LA PATENTE O L'AUTO DI PROPRIETÀ 

Riconoscere la sosta gratuita sulle strisce blu solo in relazione al fatto che il disabile sia in possesso della patente o 

proprietario di una macchina costituisce, secondo la Corte di Cassazione, una discriminazione indiretta, con l'Ordinanza 

7/10/2019, n. 24936, censura un regolamento comunale nel punto in cui è prevista la possibilità, per i disabili non muniti 

di patente o di autoveicolo, di parcheggiare gratuitamente sulle strisce blu solo ove dimostrino frequenti accessi nel centro 

cittadino per aver bisogno di specifiche cure o per svolgere attività professionali, non considerando quindi che anche il 

disabile, al pari dei suoi simili, "ha comunque la necessità di esprimersi vivendo una vita di relazione appagante".  

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

RISCOSSIONE: ONLINE LA NUOVA VERSIONE DEL SERVIZIO "RATEIZZA ADESSO" 

Con l’entrata in vigore delle nuove regole in materia di rateizzazioni, previste dal D.Lgs. n. 110/2024 di riordino del 

sistema nazionale della riscossione, l'Agenzia delle Entrate-Riscossione ha reso disponibile sul proprio sito la nuova 

versione del servizio “Rateizza adesso” per l’invio telematico delle richieste, oltre all’aggiornamento della modulistica e 

di tutte le informazioni utili. Lo ha reso noto l'Agenzia delle Entrate con comunicato stampa dell'8 gennaio 2025. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

ASSICURAZIONE CASALINGHE 2025, È OBBLIGATORIA 

L'assicurazione Inail casalinghe e casalinghi si rivolge a coloro che compiono le faccende domestiche ogni giorno, 

esponendosi ai relativi rischi (cadute da scale, ustioni, scivolamenti su pavimenti bagnati ecc.) e - come indica il sito web 

ufficiale di Inail - anche per il 2025 la relativa polizza è da considerarsi obbligatoria per legge. Tuttavia, per la specifica 

natura del lavoro domestico, per l'impossibilità di disporre controlli nelle abitazioni e per l'assenza di una sorta di registro 

o elenco delle casalinghe e dei casalinghi, non sono previste sanzioni per chi non adempie all'obbligo. L'Istituto sottolinea 

che tale assicurazione si rivolge a chi, donna o uomo: ha un'età compresa tra i 18 e i 67 anni; si occupa in modo volontario, 

abituale, esclusivo e gratuito dei lavori in casa. A copertura della polizza in oggetto, rimarchiamo che, entro il 31 gennaio 

prossimo, va pagato un premio assicurativo annuale corrispondente a 24 euro, non frazionabile ma deducibile ai fini 

fiscali. Per questa via l'assicurato sarà tutelato da Inail per tutto l'anno, contro il rischio di subire un incidente domestico. 

/////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////  
FINO A MILLE EURO DI MULTA SE IMPOSTI GOOGLE MAPS O TOCCHI IL TELEFONO MENTRE GUIDI 

Il 14 dicembre è entrato in vigore il nuovo Codice della Strada, che ha introdotto regole molto severe per chi usa il 

cellulare alla guida, con l'intento di migliorare la sicurezza stradale e ridurre gli incidenti causati dalla distrazione degli 

automobilisti. Le sanzioni per chi infrange le nuove regole includono multe e sospensione della patente, anche per azioni 

che sembrano innocue, come consultare il percorso su Google Maps o rifiutare una telefonata. Le uniche eccezioni 

riguardano l’utilizzo di dispositivi vivavoce o sistemi Bluetooth che non richiedono di staccare le mani dal volante. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

DETRAZIONE SPESE DEL LOGOPEDISTA 

Le spese sostenute per le prestazioni rese alla persona da una delle figure professionali elencate nel decreto ministeriale 

29 marzo 2001 sono sempre detraibili dall’Irpef, senza necessità di prescrizione medica. E la professione del logopedista 

è inclusa tra quelle “sanitarie riabilitative” individuate dall’articolo 3 del citato decreto. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

VENDITA DELLA CASA ACQUISTATA CON LE AGEVOLAZIONI “PRIMA CASA” 

L'art. 1, comma 116 della Legge di Bilancio è intervenuta sul comma 4-bis della Nota II-bis dell'articolo 1 della Tariffa, 

parte prima, allegata al D.P.R. 131 del 1986, estendendo da uno a due anni il periodo di tempo concesso per l'alienazione 

di immobili già acquistati con il beneficio della c.d. prima casa. Dal 1° gennaio 2025, chi intende acquistare una nuova 

abitazione con le agevolazioni fiscali "prima casa" avrà 24 mesi per vendere o donare l'immobile precedentemente 

acquistato con gli stessi benefici. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 
LE BORSE ERASMUS+ NON RILEVANO PER LA DEDUZIONE APPLICABILE ALL’IMPOSTA SUL REDDITO 

Con la sentenza del 16 gennaio 2025 resa nella causa C-277/23, la Corte di Giustizia UE ha chiarito che, al fine di determinare l’importo 

della deduzione di base a carattere personale cui ha diritto un genitore contribuente per un figlio a carico, non è possibile tenere conto 

del sostegno alla mobilità a fini educativi di cui il figlio ha beneficiato nell’ambito del programma Erasmus +, con la conseguente 

perdita, eventualmente, del diritto alla maggiorazione di tale deduzione nell’ambito del calcolo dell’imposta sul reddito. 

//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

FURTO MERCE: LICENZIAMENTO DISCIPLINARE ILLEGITTIMO SE È SCADUTA 

È illegittimo il licenziamento disciplinare irrogato nei confronti di un lavoratore resosi autore di furto di merce – scaduta 

e di modico valore (due confezioni di carne) – rientranti nella fornitura del datore di lavoro. Così ha statuito la Corte di 

Cassazione con l’ordinanza in commento (n. 27695 del 25 ottobre 2024).  

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

PENSIONI STATALI 2025: ADDIO ALL’OBBLIGO DI PENSIONAMENTO 65 ANNI 

La Legge di Bilancio 2025 ha introdotto per quest’anno importanti novità in materia di pensioni statali. Dal 1° gennaio 

2025, in particolare, è stato abolito l’obbligo di pensionamento a 65 anni per i dipendenti pubblici, innalzando il limite 

massimo a 67 anni, come per le normali pensioni di vecchiaia, con la possibilità di proseguire fino a 70 anni, previo 

accordo con l’amministrazione per cui si lavora. Art. 1, c. 162, 164 e 165 legge 30 dicembre 2024, n. 207. 

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 

                                                                                                                               A cura di Antonino Sergi   
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